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Цетиње, 20. марта
Аустрија је створила завјеру зва- 

ничне Европе противу Црне Горе. 
Европа је, заведена од Аустрије, 
погазила сопствену изјаву неутрал- 
ности у балканскоме рату. Одлу- 
чила се на корак, који ће будућа 
покољења, кад буду читала исто- 
рију данашњег времана, испуњава- 
ти стидом. Стидиће се Европа, ко- 
ја је у рату хришћанског Балкана 
са Турском стала на страну потоње.

И зашто то чини? Из страха од 
европскога рата!

Аустрија је притиснула званичну 
Европу на боно мјесто. Запријети- 
ла је европским ратом. И да га не 
би било, да јој се учини све по 
војби, да се учини и највиша не- 
правда!

По вољи аустро-угарске монар- 
хије створено је питање аутоном- 
не Арбаније, па послије скадар- 
ско питање. Пристало се на ства- 
рање Арбаније. Пристао је и Бал- 
кански Савез, сада једини влас- 
ник Арбаније, ослобођене од Тур- 
ске само заслугом балканских хриш- 
ћанских краљевина. То Аустри- 
ји није било доста, већ је и са 
Скадром направила европску гра- 
ју. Тражи и њега за — своју Ар- 
банију. Хоће да га отме прије 
но што је рат са Турском свршен. 
Прекршила је неутралност. Како 
Црна Гора држи Скадар у опсади, 
то је са њом заподједнут дипло- 
матски спор. Нашло се много праз- 
них изговора, само да се омете пад 
Скадра. Измислило се да од бом- 
бардовања страда становништво, тр- 
пи нечувене муке, да бивају рушене 
болнице, консулати. Ударило се у 
жице лажне хуманости и позване 
све европске задушне бабе да смај- 
ком Аустријом сложно заплачу за 
скадарским мученицима, за скадар-
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И до сада је положај савезних 
балканских држава на бојном пољу 
био завидан, али падом Једрена 
престиж савезног оружја далеко је 
одскочио. Ако се буде ријешило да 
се ратне операције према Царигра- 
ду продуже, врло много ће значити 
што је падом Једрсна ослобођено 
око 100.000 српско-бугарских вој- 
ника, велики број артиљерије и дру- 
гог ратног прибора, којим ће саве- 
зна војска навалити на Чаталџу, 
гдје су Турци и иначе потиснути, 
као и на Галипол>е, гдје су сасви- 
јем прибијени. 'Гако продужење ра- 
та неминовно мора довести до тога 
да савезна војска уђе побједоносно 
и у садашњу пријестоницу, као шго 
се већ налази у првој турској при- 
јестоници.

Пад Једрена такође ће утицати 
и на држање савезника према Тур- 
ској, а нарочито у погледу склапа- 
ња мира, на који ће се још чекати. 
Измијењеном ситуацијом на бојном 
но.љу сасвијем је природно што се 
очеку:е да ће се савезници кори- 

ским „европским квартом“! Не про- 
лише толико суза за портатурским 
мученицима, нити се сјетише шга 
им просвјећени берлински савезни- 
ци 1871. чињаху по Штрасбургу и 
Паризу!

Послије новинарских суза дођо- 
ше — ноте.

Једна од друге чудноватија, али 
свакој је сврха да се омете војни- 
чка акција противу Скадра. Про- 
зрели смо шта и хоће. Види и сав 
културни свијег, да чине неправду. 
Одговарано им је одлучно, али 
учтиво. И на крају крајева Аустрија 
је изашла из стрпл>ења. Натуткала 
је званичну Европу на корак нечу- 
вен по неправди, упућена нам је 
нота, којом с.е од Црне Горе тражи 
да дигне опсаду Скадра, да обу- 
стави непријагеЈвства и да повуче 
војску из крајева који ће припасти 
Арбанији.

Европа је стала у исти ред са 
Турском противу нас, противу Бал- 
канских Савезника. Од нас сетра- 
жи понижење, које никада нећемо 
допустити. Нама се наноси неправ- 
да, противу које ћемо се бранити 
до потоње капи крви. Ми смо још 
у рату са Гурском, и никоме не 
можемо допустити да нам одређу- 
је круг за слободу акције противу 
ње. Никоме, осим ко званично из- 
јави да постаје турски савезник. 
Ако Аустрија има рачуна да своју 
војску стави сада у редове Анадо- 
лаца у борбу противу крста и сло- 
боде, нека то чини; али просвјећена 
Европа мислимо да не чезне за 
таквом улогом.

Црна Гора продужава своју бор- 
бу са непријатељем док га потпуно 
не побиједи и с њиме мир не за- 
кључи. Добије ли непријатељ је- 
днога или више помагача, у голико 
ће нам бити већа част.

стити и што неће бити у толикој 
мјери попустљиви према побијеђе- 
ној Турској као и до сада. Увјере- 
ње је, да се савезници неће задо- 
вољити предлогом за закључење 
мира, који је израђен од стране 
великих сила прије пада Једрена, 
већ да ће повећати своје захтјеве. 
То повећање састојаће се у томе 
што ће захтијевати да се границе 
прошире и да им се неминовпо 
призна ратна оштета.

Али док се балканске савезне 
државе у томе погледу налазе у 
тако повојвном положају, дотле је 
питање о будућој Арбанији, а на- 
рочито о Скадру толико надувано, 
да се над Црном Гором и Србијом 
врши беспримјеран притисак само 
да би се одрекли од својих пра- 
ведних и коректних претензија. Хо- 
ће на силу да се Црна Гора одбије 
од Скадра и да се Србији и Црној 
Гори наметне ничим оправдана са- 
мовоља великих сила, а поглавито 
Аустро Угарске. Да се то постигне, 
ни од чега се не преза и просви- 
јећена и хумана Европа у томе пи- 

тању игра такву улогу, на коју јој 
нико завидјети неће и која јој ни 
мало на похвалу не служи. У томе 
форсирању Аустро Угарска, за ко- 
јом поскакују све друге велесиле 
готово без изузетка, и ако неке с 
устручавањем, да би пад Скадра 
спријечила, толико далеко иде, да 
се од разних притиска сад мисли 
да пређе чак и на демонстрацију.

Разумије се, све ово није ни мало 
утицало на братске и савезне српске 
државе и не скренуше с пута, не 
могав се одрећи од животних пи- 
тања својих и живе се положити у 
гроб. Изабраше борбу макар и са 
много надмоћнијим од себе него да 
изврше саме самоубиство, на које 
су их прво у пријатељској форми, 
а доцније мал’ не и брахијалношћу 
гурали они, који представљају „ху- 
ману“ и „просвијеђену“ Европу.

А1еа јакТа еб(!

Аустрија и Црна Гора
Лист владе у Србији, „Самоуправа", доноси 

на уводном мјесту овај чланак о сукобу Аустрије 
и Црне Горе:

Сукоб између Аустро-Угарске и Црне 
Горе, којије наступио и нежељено и нео- 
чекивано, не може се оправдати са гле- 
дишта међународних односа.

Прије него ш го је отпочето цернирање 
и бомбардовање Скадра, црногорска вој- 
на команда затражила је од скадарског 
команланта предају, само да се не би 
проливала крв. Онсађени командант од- 
био је предају — и тиме ставио до знања, 
да је спреман г;а све што га чека.

Исто гако, како ми знамо, саопштено 
је свима консулима у опсађеном граду, 
да могу из њега слободно изићи. Али су 
сви они ипак остали у Скадру, вољни и 
одлучени да дијеле судбину и опсађене 
војске и народа у Скадру.

Убрзо затим ирногорска војска заједно 
са српском приступила је још јачем цер- 
нирању града. Исто тако привучена је 
Скадру и она аргиљерија која је кадра 
да савлађује и утврђења. И отпочело је 
бомбардовање града Скадра.

Ако је у огромном броју избачених 
пројектила, по који отишао и погодио 
ову или ону зграду, овај или онај кров — 
из тога се још не могу изводити и за- 
кључци да се у та мјеста баш и циљало.

Кад је ријеч о гађању и ногодцима, 
да ли би се ико могао више радовати 
од артиљераца. када би свако зрно по- 
гађало унраво у жељени циљ? Или је 
можда потребно, због оваких случајева, 
нпак доказивати да зрно, прије поготка, 
пада било ближе било даље, десно или 
лијево али скоро никад одмах у мету.

Али поред ових елеменгарних истина, 
има доказа и друкчије врсте, и го баш из 
тренутака када се ради бомбардовања 
Скадра улаже прогест. Зар све то не бива 
и са Једреном? Или зар све го није би- 
вало и са свима градовима који су били 
опсађивани!

Ако је потребно, ш го ми не одричемо, 
искрено жалити онај свијет што се на- 
лази у чврсто опсједнутом Скадру, онда 
би то жаљење добило иајљепшег изра- 
за када би бмло упућено оио! страни 
са које би задовољење могло најлакше 
и доћи, — када би било упућено Тур- 
ској која Је и иначе све изгубила, а Скадар 
не може за себе спасти никад и ни у 
ком случају. Нека јој се, дакле, саопшги 
жел>а о предаји, пошто је одбрана апсо- 
лутно бесциљна, и одмах ће бити укло- 
њене све опасности п спасене све евен- 
туалне жртве. А ово прије свега и нај- 
више због тога ш го је Скадар пошљедњи 
турски остатак још неодређене судбипе, 
али о којој се већ одавно зна да више 
неће бити под знаком полумјесечевим?

А ако се на опсаду Скадра и његове 
заточенике жели гледати са војне тачке 
гледишта, ако се жели рећи да се та 
предаја не врши једино због војне часги 
и сјаја оружја — онда се мора признати 
да је таква иста част и на страни но- 
бједилапа, и да се од њих с много мање 
права може тражи ги да одусгану од онога 
што је крајни циљ њихове напорне акпије.

Што се тиче страних поданика у Ска- 
дру, увјерења смо да су сви они у по- 

четку опсаде мислили и вјеровали да у 
том неће бити никакве опасности, те да 
су због тога и били пристали да са 
скадарским мјештанима дијеле судбину, 
али када су видјели да то није оно што 
су очекивали, — настугшло је кајање и 
жеља да се одрекну те и такве судбине. 
Увјерени смо, да би влада Црне Горе, 
које им је то у почегку н нудила, допу- 
стила и сада још да као страни пода- 
ници изиђу из опсједнутог Скадра.

Али у исти мах налазимо да је у сва- 
ком иогледу неоправдано тражити од 
Црне Гсре, да поред страних поданика 
пусти у слободу и опсједнуте Скадране. 
Неоправдано је, јер се врло добро зна 
да су они дужни до краја подносити 
жртве са својом војском. Није могућно 
ни замислити гакав факат ослобођавања, 
јер би он ишао једино у корист опса- 
ђених, а на несумњиву шгегу побједи- 
лаца, пошто би у слободу пуштени не- 
борпи, самим тим, учинили да опсађена 
војска добива њихову храну, а тиме и да 
опсаду продужује и предају одлаже.

А ако би се можда хтјело да го буде 
какав нов принцип у ратном праву, зар 
није вапијући гријех што се он примје- 
њује само и једино на Скадар, а не и 
на Једрене и друге опсађене градове из 
којих се туку и боре опсађене војске?

Али то и такво мишљење и те и гакве 
принципе није до сада још нико засту- 
пао, па се они не могу одобрити ни Ау- 
сгро-УгарскоЈ. Са гледишта међународних 
односа мора се претпоставити да је ова- 
кав захгјев у исти мах и сметање Црне 
Горе да заузме Скадар.

И онај инцидент са бродом „Скадром“, 
који се одиграо у Медови, не даје ни 
довољно ни оправданог разлога, да се 
онако оштре мјере предузимају наспрам 
Црне Горе. Кад би се баш и претпосга- 
вило да је све оно исгина шго се каже 
т. ј. да је прногорски командант приста- 
ништа нагонио капегана и мрнаре са 
„Скадра“ да спасавају давл>гнике у прп- 
станишгу — за|) би то био поступак за 
љутњу, гњев и пријетњу? Зар њдно исто 
срце које пуца од туге и крвави када ,е 
ријеч о онима у Скадру, да нема ни 
трунке милосрђа пре.ма л.удима који су 
исто тако од крви и меса, — према сво- 
јим хришћанским ближњима? Овакво дво- 
јако понашање према људској невољи и 
несрећи не да се нпчим ни браниги ни 
правдати, јер оно несумњиво утврђуЈе да 
такво држање и милосрђе са немилоср- 
ђем одређуЈу други разлози и друкчије 
побуде!..

На пошљегку, и убиство каголичког 
свештеника Палића погребно је ислије- 
диги и пронаћи оне који су га убили, а 
исто тако и сазнати: зашго су га убпли 
и какво је било његово понашање које 
је, ето, и до убијстна довело. Тек пос- 
лије истраге могло би се судиги, и да ли 
је Црна Гора дужна казнити оне који су 
то дјело учинили, или то не мора учи- 
нити. Тек ако би Црна Гора одрекла заш- 
титу праведно погинулом и заслужену 
одмазду злочинпима, могло би се од ње 
тражиги задовољење.

Али и поред свега гога, на треба п не 
смије се једно заборавиги (без обзира на 
кривипу или невиност), да се ово дога- 
ђа у доба рага. Поред гога, треба само 
замислити, каква би задовољења и какве 
одмазде требало тражити за све оне пра- 
вославне свештенике, који су изгину.1и у 
мирно доба, а чије убиие не само ш.о 
нжесу кажњаване, него су чак, за такве 
заслуге добијали и звања у чиновничко| 
хијерархиЈИ, као заслужену награду за 
своје подвиге! А њихови заштитниии и 
вјерни браниопи, потиснуги до сада на 
свима фронговима балканским, сједе у 
Скадру и чекају да им невољну судбину 
други збрану и одреде!..

Да ли смо нехумани када тражимо под- 
једнаку мјеру и за католике и за мусли- 
мане, и за — православне?

Тек тада и у гом счучају имаће свака 
и своју риЈеч и своју важност, а сваки 
корак човјекољубља своју праву цијену, а 
не да се под његовим обликом крију друк- 
чије намјере.

Утисак у Петрограду
На први гаас да је Аустрија послала ултима- 

тум Црној Гори, „Новоје Вре.мја“ од 12. марта 
пише:

„И тако Аустрија је послала Црној Го- 
ри ултиматум. У нормалним приллкама 



оди.г би ра.звидјети поводе ул гиматума, 
какве задовољштине тражи Аустрија, на 
какве уступке може присгати Црна Гора. 
Али у садашњем стању ствари, свак зна, 
да је све то излишно и без сваког ин- 
тереса. Дали су Црногорци убили като- 
личког свештеника? Дали су нарушили 
међународно нраво према параброду 
„Шкодри"? Дали су бомбардирали ау- 
сгријски консулат? Свако.ме је јасно, да 
о тим споредним пигањима не иде ријеч. 
Свакоме полигичару пуни су џепови по- 
вода: само треба да је гу опредијел.ена 
цијељ, а повода ће се наћи. ЈошјеФри- 
дрих Велики рекао: „Ја захваћам земљи- 
шге сусједу а посао ]е мојих јуриста, да 
то обуку у дипломатску форму".

„Аусгрија је чврсто ријешила, да за- 
хваги Скадар. Послије комедије „арба- 
нашког конгреса" јасно Је да нема Арба- 
ниЈе и да је неће бити; него је ту ма- 
скирана аустријска окунација, слична оној 
у Босни и Херцеговини. Ми смо већ има- 
ли једног министра спољних послова, 
којн је иотпуно заслужно гитулу Босан- 
ски. Сада ћемо имати и — Скадарскога. 
Наравно, то не звучи гако гордо као гроф 
Италијански или Дпбић Забалкански — 
али од судбе и од посљедица сопстве- 
них погрјешака немаш куд утећи.

„Назад четири године даровалђ смо 
Аустрији Босну; наши дипломати срав- 
дали су се, да они нијесу криви, него да 
су морали исплатити стари дуг самога 
Горчакова. Давши Босну, руско јавно 
мњење покушалоје да одахне као дужник 
који исплаћује посљедњи дуг. Али се 
судба над нама горко насмиЈала: дугова 
више немамо али нодносимо Аустрији 
Скадар на истом сребрном послужавнику, 
на ком смо јој ту скоро поднијели Мо- 
стар и Сарајево.

„Словени су пролијевали крв; Словени 
су истроишли ни издалека богате силе: 
а Аустрија ће уживати плодове њихових 
побједа. Честитамо сјајни успјех, господо 
дипломати"! (Наш )е курсив. У. Ц. В.)

*
* ♦

Исти лист о.т 13 марта доноси:
„Савјет Општества Словенске Узајам- 

ности“, у изванредном засједању од 12 
марта 1913, под предсједништвом А. А. 
Сголипина, просудивши пигање о ннј- 
жа.чоспијем и увредљивом за досгојан- 
сгво Русије обргу у политици аустриј- 
ској, изазваном посљедицама руске де- 
моби.чизације, донио је од.чуку, да путем 
шгампе распространи овај позив:

„Још јесенас ни за кога није би- 
ла тајна намјера војних аустријских 
кругова, да изазову рат с Русијом 
као и њихово рјешење, да одложе 
ненријатељства до прољећа, као за 
њпх најповољнијег доба. То нијесу 
крили у Аустрији ни штампа, ни 
друштво, и усљед тих пријетња би- 
ли су задржави у строју руски ре- 
зервисти. Сада наступањем опасно- 
га рока те пријетње биле су суд- 
боносно заборављење, и на мирне 
кораке Русије Аустроугарска је од- 
говорила нечувеним изазивањем. 
Само пагриотизам руског народа 
може довести у равнотежу иепо- 
вол.ни одношај сила, постигнут не- 
срећним уступкама владе; само не- 
сумњива очевидност, да је народ 
готов до краја испунити своју дуж- 
ност и да не може прегрпјети по- 
нижење Русије; само громка одушка

ПОДЈ1ИСТАК

Пошљедњи дани Суворова
— А. Т. Шудловски -

(2)
Пстога дана дош.чо је код Суварова његов 

друг 1’остопчип. За дуго није могао Суваров 
разумјеги зангго је Ростопчип дошао. Напо- 
шљетку нареди да га позову. Кад је Ростопчип 
предао Суварову орден св. Лазара, и писмо од 
краљл францускога Лудвика XVIII, који је тада 
живио у Митави, узео је орден п заплакао. 
У ппсму краљевом. између осталог, нала- 
зиле су се и ове ријечи: «Јуначе, прими 
знакове ордена несрећнога краља. 1ћога би 
суминуо зао удес, да је могао слиједиги за 
побједоносним барјацима великога Суворова«. 
Суворов је р.чзврпуо ордепску лепту и запи- 
питао од куда је За тим је изговорио са ша- 
љииим оемјејкбм: «Јесте ли правилпо прочн- 
тали? Фрапцуски краљ мора бити у Паризу, 
а не у Митави.»

Здравље Суворова одило је еве на грђе. 
Кад и кад би се попридигао, те су га у 
наслоњачи возилп по соби, а ради прекраћа- 
ња времена продужавао је учитп турскп је- 

огорченог од\ шевљења могу дати 
влади неоиходну опору, да може 
иромијенити курс како треба, и не- 
опходну силу и смјелост, да подиг- 
не глас па да заустави непријател- 
ска насртања. (Наш је курсив Ур. 
Ц. Вјесника.)

„Општество Словенске Узајамно- 
сти овим се обраћа руским људи- 
ма свих партија и свих праваца с 
позивом, да не заборављају, да је 
расправа са црногорском војском 
наоружаном руским оружјем, уче- 
ном руским учителима, издржава- 
ном дијелом руским средствима ■— 
расправа са руском војном силом, 
те Општество Словенске Узајамно- 
сти моли руске луде свих партија 
и свих правада, да се сјете руске 
дужности и обране увријеђену ру- 
ску гордост". (Наш је курсив У. Ц. 
Вјесника).

*
* *

У истом броју „Н. Времена" А. Столипин 
пише:

„Осим свега другога сама околност, 
што са грчким транспортима, који возе 
српску војску из Со.чуна за Скадар, иду 
и два одреда руског Џрвеног Крста, даје 
нам право да протестирамо против де- 
монстрације аустријске флоте. Ми смо се 
већ навикли. како ријечи и поступци ау- 
стријске владе не одговарају једно дру- 
гоме. Да споменемо само јучерашњу лек- 
цију. Објављује се споразум о демобили- 
зацији. С наше стране пружамо рускоме 
частољубљу малу утјеху објављујући ка- 
ко је Аустрија обећала, да неће чинити 
притиска на Јужне Словене. У истом ча- 
су аустријска официозна шгампа угони 
у лаж руску владу; и да се не ограничи 
на саме ријечи, шиље флогу и ултиматум 
Црној Гори. Не знам у колико је истина, 
али у иностраним диплома гским круго- 
вима овај аустријски поступак овако 
се тумачи: аустријски посланик у Пегро- 
граду телеграфски је запитао у Бечу одо- 
брење оног услова, којом би се цијеном 
могла купити руска демобилизација. По- 
што носланик ни;е добио одговор из 
Беча, он је на свој риск дао обећање, 
да се неће гицати Јужни Словени. Овај 
лукави и издајнички поступак бечке вла- 
де према своме дипломатском предсгав- 
нику врло је карактеристичан. Жртвом 
једнога чиновника, који се може с вре- 
мена нечим другим задовољити, уклања 
се опасност од 360.000 војника, који се от- 
пуштају кућама. Како су Аусгријанци умје- 
ли ово лијепо искористовати! Какво из- 
ругавање над Русијом, каква ли тренутна 
промјена тона! По првоме утиску могло би 
се помислити, да је Аустрију обухватило 
лудило; али су они добро ироучили на- 
шу психологију, они пипљу наше попу- 
штање до потоњих граница, до праска, 
задржавајући могућносту критичном тре- 
нутку учинити корак назад — увјерена да 
ћемо се тим задовољити. Зашто им је 
баш Скадар потребан? Зашто су усту- 
пили Ђаковицу а у иитању Скадра иду 
вратоломице? Није питање о Скадру, 
него о великој моралној побједи, која би 
уништила стотине година рускога пре 
сгижа, и очигледно доказати Словенима, 
да Русија није имала силе, да се заузме 
за Црну Гору у питању народног живота 
и части династије црногорске, што би 
значило спустити рускузаставуу тренут- 
ку поб]едах Словенства. Ону Црну Гору 
која је од времена Петра Великога по-

зик, који је мало већ позпавао; а при 
том водио је разговоре и о државпим по- 
словима.

Да би колико год задовољили болесника, 
један рођак Суворова молио је цара, да ши- 
ље код болесника љекара Грифи и овај је 
долазио свакп дан по два пута казујући, да 
га је сам цар послао. Ово је чињепо због 
тога што је Суворов високо цијенио цареву 
пажњу у свему.

На неколико даиа пред смрг иосјетио је 
Суворова пјесник Државин с којим се одав- 
по налазио у пријатељским одпосима. У раз 
говору Суворов је шаљиво запитао пјесника 
какву ће му написати епитафију. <-По моје- 
му мишљењу не треба много ријечи. Довољ- 
но је рећи «овдје почива Суворов®. Господе, 
боже како је то лијепо», изговорио је Суво- 
ров, слабпм гласом, стискајући пјеспику ру- 
ку. Ова мисао тако се допала Суворву, да 
је пред смрт неколико пута напомињао сво- 
јему рођаку: «Митјуша; немој шарити моју 
гробпицу стпховима. Само напиши: «Овдје 
почива Суворов.»

Болест је довршила жпвот великога војско- 
вође. Маја 6-га. у два сата послије подне, 
тихо и при чпсгој свијести, огишао је у 

лагала наде без нрекнда на саму Русњу; 
ону Црну Гору, која је крвљу својих ви- 
тезова служила Русији; ону Црну Гору, 
ко|а ;е драги камен словеиских врлина и 
символ витешке неустрашимосги, —О, њу 
заслужује срушити! Није ствар у неколнко 
квадратних километара земљишта нити у 
каменитим зидинама тврђаве, него у гу- 
говању над вјером у Русију, у грубом и 
злурадом изручавању дјетињастих нада 
посл.едних ритера, посљедњих вјерних.

„Такви се не могу купити за новац, ни- 
ти пријетњама застрашити, нити упорно- 
шћу сломити, него је само оставало: о’ 
пњуват предмет њихове вјере и насмијати 
се над њиховом обманутом љубављу".

Словени у Дустрији и Арбанаси
У спљетској „51оћоШ“ изашла су два 

лијеиа чланка о држању Аустрије према 
Словенима и према Арбанасима. У првом 
чланку, „Словенска Аустрија" износи ка- 
ко Аусгрија не да Црној Гори Скадар н 
ако Славени аустро-угарски, без изузегка, 
симпатишу са балканском браћом и ли- 
коваће кад Скадар буде опет српски. 
Тим поводом истиче да су Славени у 
дунавској царевини јача ноловина, али 
ипак заго они не заповиједају, нити се 
слушају и тако подсјећају на индиску 
већину у Индији и ропску већину у ста- 
ром Риму.

У другом чланку „Славенски соколаши 
и Арнаути" овај орган хрватске народне 
наирелне странке излаже овако:

Арнаути нијесу једна од осам народ- 
ности признатих у овој Монархији.

Аусгро-Угарска ]е у погледу рата срп- 
ско-турскога неутрална.

Ти Арнаути држе на аустри]скоме те- 
риторију конгрес, који се другим и ие 
бави него тиме, да се отме Србији и 
Црној Гори неколико вароши што су их 
Срби и Црногорци у рату и по ратноме 
праву отели Турцима.

Немамо ништа против тога, што су за- 
ниманн фактори допусгили, да се одржи 
тај конгрес у 'Грсту. Да смо ми ти зани- 
мани фактори, билн бисмо пром слили, 
да је неупутно допустити гу протусрпску 
манифестацију таман на прагу Монархи- 
јиног Југа, коф је листом српски или хр- 
вагски.

Господа су одлучила, да га допуште, 
а мн бисмо се с једпе стране и томе 
били могли порадовати промишљаЈућ да 
је Метернихов дух послије сто година 
можебити опрхнуо са Дунава, те да се 
Монархија тако рекућ англифпцира.

Свака глава смије да мисли, како хоће. 
Све шго ко мисли, може слободно ис- 
казивати.

Ми смо, како је познаго, непоправљиви 
идеалисте и оптимисте и готово смо по- 
чели вјеровати V то, како смо били по- 
вјеровали, да се Хрватској враћа устав, 
— што данас имаду Персија и Турска — 
и како ћемо пов;еровати у оно још 
неколико бутада, које ће у сгановатим 
размацима времена падати међу овај ла- 
ковјерни народ, па опет остајаги она 
традиционална на врбп свирала.

Тај идеализам је један наш велики не- 
приЈатељ, јер нас увијек подржава живо- 
ту варавим љековима, који само то имаду 
да живот продуљују у Једнаком куберењу, 
али у непрестаној нади, да ће нас наш 
лијечник ипак излијечити.

Увјерити се о неизљечивости болести, 
ипак је један корак напријед, а кадикад 
корак к оздрављењу.

Нек само новим разочарањима руше 
ту вјеру у љекове и љекаре, а здрав на- 

вјечпост једап од пајвећих појсковођа, гене- 
ралисимус Суваров. Деветога маја Суваров је 
сахрањен. У 8 сати у јутро почели су до- 
лазити геперали, сенатори и инострани по- 
сланици. Според куће, по бријегу Крјукова 
капала, били су упоређени баталеони пјеша- 
дије. Пошто се свршила у кућп молитва по- 
чео је износ. Најпријед су офицнри носили 
јастучиће са орденима. Кад су износили скри- 
њу нијесу је могли пронијети кроз уска 
врата, те су је морали спустити са балкона. 
Кад се скриња показала на улици ударилп 
су добоши, а солдати су узели на молигву. 
Послије тога скрињу су метнули на кола, која 
су била упрегпута су шесг сијерпх коња у 
корогп. За орденима одили су архнјерејскн 
пјевачи; за њима бијело свештенсгво: иза 
ових дворски пјевачи у црно обучевп, двор- 
скн свештепици и архијереји с монаспма: а 
за овпма чланови св. Синода. Скрињу су 
прагили рођаци и познанпцп покојникови. За 
спроводом одили су три баталеона војске и 
топовп. Велика маса народа стоја.та је еа 
обје страпе Садове улице и Певскога прос- 
пекта п одила је у спроводу. II по прозо- 
рима и по крововима кућа изишао је велпки 
број гледалаца.

родни оргаиизам з.чаће .зар и сам, да 
нађе у себи оне природне сокове, који 
збиља оздрављују болника.

Заго будимо захвални и оној госноди 
која су исходила, да се забрани свесо- 
колсим слет у Љуб.љани.

Нек се не допустн, да се у ЈБубљани 
састане конгрес гимнаста Славена. Могла 
би се гу наћи на окуну хиЈвада славен- 
ске младосги и у тој обијесној младости 
на поглед оног црвеног мора соколских 
кошуља могла би се породиги свето- 
грдна мисао:

„Још нас има. Млади смо и силни“.

Наши муслимани и рат
Упиган, како је дјеловао балкански рат 

на босанске Муслимане, Смаил-ага Ће- 
маЈ<овић, вође демократске странке, одго- 
ворио је с пуно њему својствене искре- 
ности: „Дјеловао је поразно. Наш је сви- 
јет имао још увијек наде, да ће Турска 
ојачати и номоћи му ма кад. Једна илу- 
зија, једна врло велика илузија, али поред 
свега тога ипак појмљива. Ви знадете, да 
су не само муслимански дио, него и о- 
стали елементи нашег народа у Босни и 
Херцеговини на ниском стенену праве 
националне културе. Најјача потврда вам 
је за го у томе, шго се у нас још све 
унравЈва према конфесијама — у.3'ред ре- 
чено, једна ствар, која је влади врло 
добро дошла, — и што је чак и нацио- 
нално осјећање често пута условл.ено у 
њој. Чак и \' политичком живету, гдје 
има толико разних и разнородних инге- 
реса, ми се сгално групишемо само по 
конфесијама**. Настављајући дал.е, он нас 
је упозорио на ову ствар: „Овај рат упо- 
требиле су језуиге, који, као што добро 
знадеге, лове само у мутном, у своју ко- 
рист, рачунајући највише с тим вјерским 
осјећајима нашег елемента. Они су, не 
гајећи задн.их намјера, настојали распа- 
лити шерску мржњу наших Муслимана 
ирема Србима, главним факторима бал- 
канског савеза, и покушали покидати све 
природне везе, које нас спајају с њима. 
Хтјели су да представе Србе не против- 
ницнма Турске, него противницима Ис- 
лама. И да вам истину речем, они су у 
томе имали прилична успјеха. Маса ;е 
маса, она не види нпкад даље од неко- 
ликс корачаја. Међутим код интелигенције, 
код оне Н1 го представл>а снагу и понос 
народни, настојање им је остало нотпуно 
јалово. Ја не знам, да је и један од то- 
лико мени добро познатнх Срба Мусли- 
мана, поводом овога рага постао колеб- 
јбив у свом националном осјећању. И 
будите увјеренп, да се ми мало не пла- 
шимо тог њиховог успјеха. Политички 
су успјеси врло пролазне вриједности, 
док су успјеси наши, основани на солид- 
ном темеЈву, успјеси национализирања 
кулгурне тековине трајне вриједности. 
Наш је рад прилично новог датума, а ми 
ипак имамо већ неколике стотине ђака 
са чисто српским осјећањем, и нешто ус- 
пјеха и међу грађанима. Ми се нећемо 
да обмањујемо и признајемо, да још не- 
мамо правих, крупних усијеха; међутим 
смо увјерени, да ћемо живо радећи даље 
у овом правну кроз неколико имати то- 
лико потребних снага, да ћемо моћи би- 
ти сигурни за будућност**.

На питање: што мисли о будућности 
Муслимана у Србији, одговорио је ово: 
„Ја сам увјерен, да ће Муслимани у Но- 
вој Србији као вјерска група живити као 
и до сада. Они, што се гиче вјере, неће 
ни најмање осјетити, да се не налазе под 
Сулганом; јер колико ја познајем одлу- 
чујуће факторе у Србији, онн се сви др-

Цар Павле сгојао је на коњу на углу 
Невскога проснекта и Госгинога двора, прела 
Публичној Библиотеци, и жа.тосним лицем че- 
као је спровод. Пза цара стојао је генерал-ма- 
јор Зајцев. Кад је нроцесија дошла според 
цара, цар је учинио војничку почаст, и по- 
слије скинуо капу, прекрстио се и рекао: «0- 
прости, опростп... Мир праху великапа!» 
Чувшн за собом плач, господар се окренуо: 
»Зајцев. ви плачете? То је нохвално оГ ваше 
сгране. Ви сте га љубили . 11з царевих очи 
тскле су сузе.

Спровод с<* примакао Александро-Невској 
заври. гдје се зауставио, јер се мислило да 
кола. са високим балдахином, неће моћи у- 
љећи кроз врага. «11е бојте се, проћи ће... 
он је евуда пролазио», завикао је једап сгари 
подофицир и доиста кола су прошла.

Суворов је сахрањен у лијевоме крају 
Благовјештанске цркве Александро-Невске ла- 
вре. На надгробној плочи палази се натп.н- 
„ЗдЋсб ЛеЖИТБ СуворовБ“ ( Овдје 
почива Суворов- ).

11з „Њиве" број 1. године 1897.
М. Драговић 



же високо културног принтша: брат је 
мио које вјере био. Од њих ниједан није 
вјерски фанатик. Ја сам према том више 
него увјерен, да ће Муслиманима у Србији 
бити врло добро, нарочито Муслимани- 
ма. који говоре српски и представљају 
један дио нашег народа.

Турска впада се уздала у Арбанасе
Дописник талијанског листа „Коријере 

дела Сера“ разговарао се ових дана са 
турским великим везирем, Махмудом Шеф- 
к'ет пашом, и гом је приликом велики 
везнр рекао:

Ко би мога прије три мјесеца и по 
мислити, да ће Турска бити у тако теш- 
ком положају, у каквом је данас! Ми смо 
се много уздали у Арбанасе; надали смо 
се да ће они моћи не само да даду јак 
огнор, него да нас помогну да сломимо 
Србе. Од свега тога ништа. Арбанаси су 
побијеђени као да су били везани. Срби 
су их просто као од шале побиједили. 
Па и сада када смо очекивали побуну у 
Арбанији, као што ми је говорио и ау- 
стриски посланик Палавичини, од ње и 
опет ништа. Да је та нобуна букнула, 
помогла би нам у толико, што би Срби 
морали своју војску око Једрена да но- 
вуку н да је упуте у Арбанију. Тада би- 
смо ми са Бугарима лако изишли на 
крај. Али ваља да је Алах тако хтио. Мо- 
раћемо да закључимо мир па да се по- 
светимо другим пословима, у којима лежи 
спас наше отаџбине.

Тежак положај у Цариграду
Из Цариграда јављају како данас тамо 

влада тишина, али та тишина јако под- 
сјећа на тишину пред буром. Велики ве- 
зир Шефкег паша страховито Је опао и 
постарао се, иде као утучен. Младотур- 
ски комитет с једне стране, а војна лига 
с друге стране сметају Шефкету у сваком 
му раду. Младотурии наваљују на њега, 
да гони њихове прогивнике из војне лиге, 
а војна лига тражи од њега, да се осло- 
боди младотурског утицаја. У таквим 
приликама Шефкет, наравно, не може ни- 
Ш1 а да учини. Но док је на цариград- 
ским улицама мир, дотле је на министар- 
ским сједницама стално бура. То се чу|у 
општи говори не само против нротив- 
ника младотурских, него и против Европ- 
љана, па и против султана. Ту се често 
дижу велики галаси, али се још нијесу 
прелили на поље. Но није ни то далеко, 
јер се ближи бура.

Младотурци љуги због својих неуспје- 
ха како на бојном пољу, тако и на ди- 
пломатском, хоће да се свете својим 
личним противницима. Ради тога су го- 
тово сви царш радски затвори пуни. Било 
је чак иубистава; неколико опозиционих 
новинара платило је главом. Младотур- 
ци мисле, да ће тако моћи очувати сво- 
ју владавину, али тим начином само под- 
стичу буру, која тек што није избила.

Арбанаско питање
„ЕгапМигГег 2ећип§“ јавља из Лондона: 

Поклисарска реуниЈа споразумјела се 
до сада осЈеверним границама Арбаније. 
Ове ће границе бити шљедеће: Од ушћа 
ријеке Бојане ићи ће граница долином 
ове ријеке тако, да Тарабош припадне 
Арбанији. Од Зогаја на Скадарском 
Језеру ићи ће граница преко језера до 
затона Клименти, а онда даље до Гусиња 
и Плава, које припада Црној Гори. Раз- 
водницом између Лима и Дрина ићи ће 
граница до Ђакова, које припада Србији. 
Одатле ће ићи граница Бијелим Дрином 
западно до Призрена, а одавде подруч- 
јем Љуме до испод Дибре, а онда до- 
лином Црног Лима; а само мјесто Дибра 
остаје Србији, док племена Дибра и Љума 
остају Арбанији. Даље иде граница Цр- 
ним Дрином до Охридскога Језера.

Рајгеров Биро дознаје, да је сједница 
поклисарскога састанка, што се одр- 
жала овијех дана, формално прихватила 
предлоге Аустро Угарске о сјеверној и 
сјеверо-источној граници Арбаније. Зас- 
тупници су велевласти у Биограду и 
на Цегињу упућени, да српској и црно- 
горској влади саопште тај закључак. 
Очекивало се да ће се пасправити и пи- 
тање о јужној граници, али за то није 
достајало вријеме. Ова ће се тачка ри- 
јешити у наредној сједници. Вијећање 
је потрајало подуже. На почетку сједнице 
разложио је румунски посланик др. Ми- 
шу назоре своје владе о Куцовласима 
и њиховим интересима у освојеним кра- 
јевима, нарочито у јужној Арбанији.

Фра Андип Папић
Под овим насловом „Наше Јединство" 

доноси:
„О њему чује се да је бунио Арнауте, 

раила ;е власт црногорска наредила, да 
1а уапсе, да му суди суд. Путем је 

хтио да побјегне, а жандар у н. испалио 
хитац, и убио га.

Према овоме не зна се је ли, ради 
цркве и реда св. Фране, боље или горе 
да га је овако нестало. Одговор је у спи- 
сима црног()рских власти, чиме је био 
оптерећен. Али ако је био крив ради 
онаких злочина боље да је овако све 
свршило, без процеса и без стриЈељања, 
а убио га нцје нико него — закон.

Занимљиво је како је ради овога фра- 
тра цикнула ц штампа јеврејска Пеште 
и Беча, те протестанска Берлина. Никада 
Јевреји послије Тига који им је разорио 
Јерузолим, ни Прогестанти послије 40 000 
поклатих Хугонота — нијесу се овако уз- 
рујали и огорчили, и расплакали, као за 
овога фра Анђела.

Напротив католички арцибискупи При- 
зрена (Скадра) и Бара мудро шуте, а 
ватикански „Озбегуаћтге Котапо" и од- 
више је опрезан, да што рече. По свој 
прилици духовни старешине фра Анђела 
нијесу на чисго је ли он погинуо као 
праведник, или као кривац. Је ли он зло- 
гласан, без квалификација које му даје 
јудејско-лротестангска штампа, да пос га- 
не гласовит, јер га та штампа, као нека 
света конгрегација, проглашује мучени- 
ком, па не фали већ да га Прес-биро 
дворскога савјетника Конија у министар- 
сгву спољних послова у Бечу, сада, ми- 
мо Ватикана, прогласи и блаженим, а 
могао би и правим, светим заштитником 
нове Арбаније.“

Уз то се износи да отац „фра“ Палић 
није био ништа друго него — официр!

Велесиле и рат
Предлог велесила о условима мира

Цариград, 17. марта. — Ушљед 
незнатних разлика у инструкцијама 
амбасадора саонштење услова мира 
Порти није се могло данас учинити.

Вијести из Србије
Биоград, 17. марта — Велесиле 

су предале данас исту ноту као и 
на Цетињу. -- Посланик Спалајко- 
вић приспио. — Скупштина сазвана 
за 3. април.

Предаја услова мира
Цариград, 18. марта. — Данас 

послије подне амбасадори су имали 
састанак код Палавићинија ради 
расправљања о саопштењу које ће 
се имати учинити Порти односно 
услова мира. Није још сигурно да 
ли ће се заједнички извршити сју- 
тра. Према сигурнима обавјешга- 
јима, граница коју тражи Бугарска 
није Сарос-Мидија, већ Енос-Сарос- 
Мидија. Ако се то потврди, то је 
министарски савјет одлучио да се 
тај предлог одбије као и ратна 
оштета.

Заједничка нота
Цариград, 18. марта. — Палави- 

ћини је предао министру иностра- 
них дјела заједничку ноту у при- 
суству осталих амбасадора. Нотом 
се предлаже граница директна ли- 
нија Енос-Мидија а не као што се 
прије држало током ријека Марице 
и Ергена. Велесиле изјављују да не 
могу подржавати тражење ратне 
оштете. Остале тачке истовјетне су. 
У саопштењу које је учињено са- 
везницима тражи се да се прекину 
непријатељства тек се усвоји осно- 
вица мира.

Одговор Турске на ноту
Цариград, 19. марта. — Тврди 

се, да ће већ данас Порта одго- 
ворити на ноту и да ће усвојити 
предлоге.

Демонстрације противу Црне Горе
Лондон, 19. марта. — Идућа 

сједница амбасадора биће у срије- 
ду. — Све велесиле су пристале 
на морску демонстрацију противу 
Црне Горе и ако све неће судје- 
ловати.

Мир у изгледу
Лондон, 19. марта. — „Рајтер“ 

саопштава да је одговор савезни- 
ка на путу за ЈЈондон. Држи се, 
да је постигнут споразум у наче- 
лу с извјесним резервама односно 
Скадра, Егејских острва и ратне 
оштете. Држи се, да је граница бу- 
гарско-турска предложена од веле- 
сила Еноса-Мидија усвојена с про- 
мјеном односно тачке кроз коју ће 
проћи измеђ)' Еноса и Мидије. Др- 

жи се, да је мир близак. На дана- 
шњој сједници амбасадора прису- 
ствовао је и руски посланик, који 
је у потоње вријеме био болестан.

Србија и Црна Гора
Лондон, 19. марта. — Све су 

силе одлучиле да изврше морску 
демонстрацију против Црне Горе. 
Очекују се бродови италијански, 
француски. енглески и аустријски. 
Русија неће послати бродове у воде 
црногорске, али одобрава заједни- 
чку манифестацију. ГБемачка не 
шаље такође стога што нема у 
близини бродова. Црна Гора и Ср- 
бија још нијесу званично одгово- 
риле на скорашње кораке односно 
Скадра, али су полузванично са- 
општиле да се морају споразумјети 
са савезницима. „Рајтер“ сазнаје 
да Србија посредује кодЦрнеГоре 
с тим да је убједи, да не изгуби 
симпатије велесила. Србија, обавје- 
штавајући велесиле да и ако живо 
жели да с њима остане у најбољим 
односима, ипак мора помагати Цр- 
ну Гору до закључења мира.
У Турској не вјерују у брзо закључење мира

Цариград, 19. марта. — Посли- 
је одласка амбасадора министар 
иностраних дјела приступио је из- 
ради одговорне ноте. Одговор ће 
се предати прексјутра. Званични 
кругови отворено изјављују да вје- 
рују У брзо закључење мира.

Аустриска ескадра у нашим водама
Беч, 19. марта. — У циљу суд- 

јеловања у морској демонстрациЈИ. 
коју су велесиле одлучиле како би 
силом постигле, да се њина рјеше- 
ња поштују, већ су издане нужне 
наредбе како би аустро-угарска 
морска ескадра одмах отпловила 
у црногорске воде.

Порта усвојила предлоге велесила
Цариград, 20. марта. — ГЈорта 

је јутрос предала свој одговор Па- 
лаћинију, којим се потпуно усваја- 
ју предлози велесила.

Пад Једрена
Улога Срба при заузимању Једрена

Биоград, 15. марта. —У јуришу 
на Једрене учествовале су двије 
дивизије српске војске, и то тимоч- 
ка првога позива и дунавска дру- 
гог позива са цијелом својом ко- 
њицом, понтонским и санитетским 
треновима, укупно 64.000 људи. 
Осим тога, као засебну помоћ Срби- 
ја је дала опсадној команди десет 
тешких опсадних топова; 8 хаубица 
од 15 см. и 16 топова од 12 см са 
цијелом послугом.

Та је артиљерија била од пре- 
судног значаја. Сва је српска војска 
узела најактивније учешће у јури- 
шу. На сјеверном и западном сек- 
тору јуришем су заузете, и то од 
тимочке дивизије Могиле, Тифлик, 
Екшекали и т. д.; од дунавске ди- 
визије очајним јуришем заузет је 
чувени Папаз—Тепе. Сва су ова 
утврђења у исти мах и најмодер- 
нија на Једрену.

Понуда предаје
Биоград, 15. марта.— Командант 

Једрена понудио је предају гра- 
да команданту српских трупа ге- 
нералу Степи Степановићу. Он је у- 
путио парламентара бугарској ко- 
манди, пошто се српска војска на- 
лази у улози савезника.

Срби у Једрену
Биоград, 16. марта. — Врховна 

бугарска команда обавјестила је 
ђенерала Степановића да ће пов- 
раћај помоћних српских трупа от- 
почети 16. марта, пошто нијесу ви- 
ше од потребе. У борби код Јед- 
рене 13. српски пјешачки пук имао 
је одлучни успјех: трећи и четврти 
батаљон тога пука не само да су 
одржалисвоје положаје супротстра- 
ховите турске ватре, него су пошли 
и напријед потиснувши непријате- 
ља. Српски су губитци знатни.

Послије пада Једрена
Софија, 17. марта — Шукри паша 

са седам других ђенерала и официри- 
ма свог штаба у пратњи придоданих 
им бугарских официра приспио је 
јутрос у четири сага. На станици 
га је дочекао командант. Узбуђење 
заробљеника било је дирљиво. Ко- 
мандант, хвалећи јунаштво брани- 
оца Једрена, пожелио им је добро- 
дошлицу дирљивим ријечима, иза 
чега су Шукри и његови другови 
одведени у мјесто заробљења. „Мир“ 
изјављује да пад Једрена не укла- 
ња све препреке за закључење ми- 
ра, јер главна препрека није био 
отпор турског гарнизона него др- 
жање Европе, које је анкуражирало 
Турке. Ако Европа стварно жели 
мир то треба да рашчисти с тур- 
ским илузијама, иначе не остаје 
друго него да се опет прибјегне 
оружју.

Исход борбе код Једрена
Софија, 17. марта. — Бугари су 

у тродневној борби код Једрена 
имали око 11.000 мртвих и рање- 
них, а Срби 1200 мртвих и рање- 
них. Заробљено је 60.000 Турака, 
од којих су 820 официра, међу ко- 
јима су 13 генерала. Заплијењено 
је 650 топова разног калибра, 58 
митраљеза, 10 застава, један балон, 
знатна количина оружја и муниције 
артиљериске и пјешадиске и оста- 
лог прибора.

Честитке Краљу Петру
Биоград, 18. марта. — Краљ је 

примио од Краља Фердинанда де- 
пешу, којом му топло благодари 
на братској помоћи српске војске 
при заузећу Једрена. Краљ непре- 
кидно добија честитке из главнијих 
руских градова и од стране разних 
удружења којима му се честита на 
јуначко држање српске војске код 
заузећа Једрена.

Српски губитци
Биоград, 18. марта. — Срби су 

имали при заузећу Једрена 900 
мртвих и више од 3000 рањених. 
Ово су званични податци.

Спор Бугарске и Румуније
Прва сједница конференције

Петроград, 17. марта. — Прва 
сједница бугарско-румунске конфе- 
ренције биће у понедјел.ник.

Састанак делегата
Петроград, 19. марта. — Вечерас 

је била прва сједница румунско-бу- 
гарске конференције.

Аутономија Арбаније
Јужне границе Арбаније

Лондон, 16. марта. — Амбаса- 
дорска конференција дискутовала 
је јуче о јужним границама Арба- 
није не донијевши никаквог рије- 
шења.

Грчки предлог о граници
Лондон, 17. марта. — „Рајтер“ 

сазнаје да Грчкапред аже границу 
испод Шимаре на Тепелени, затим 
током ријеке Вогиузе до Клисуре, 
па врховима планине у Дангли и 
долинама Девола Шкумби до О- 
хридског Језера. Амбасадори нијесу 
још ништа ријешили по томе пи- 
тању, али према предлозима неких 
велесила двије трећине земљишта 
којег Грчка тражи са 252000 Грка 
и 141000 мухамеданаца припашће 
новој Арбанији.

Дука Монпасје и Кемал у Риму
Рим, 19. марта. — Из Бриндизи 

се јавља да је дука Монпасје с 
Исмаил Кемалом и осталим чла- 
новима привремене владе прошао 
за Рим.

т Грчки краљ Ђорђе
Погреб убијеног краља

Атина, 19. марта. — Излагање 
краљевог тијела прекинуто је вече- 
рас. Хиљадама странаца дошло је 
да присуствују погребу.



Нашљедннк Александар у Атинн
Атина, 19. лларта. —Нашљедник 

српски приспио је. На станици га 
је дочекао краљ, који му је дао 
ленту Св. Спаситеља.

Распуст резервиста у Србији
Дјелимично распуштање трећег позива
Биоград, 19. марта. Резерви- 

сти трећег позива 8 пјешадијског 
пука пуштени су кућама; у брзо 
ће се пустити и остали резервисти 
трећег позива. Рекрути долазе 7. 
априла.

Бојеви пред Цариградом
Непријатељства трају

Цариград, 17. марта. Званични 
војни билтен доноси, да је била 
мала артил.ериЈСка паљба на Ча- 
талџи. Непријатељ је напао на по- 
ложаје код Бујукчекмеџе и поти- 
снуо један батаљон који се тамо 
налазио, али у зору ушљед кон- 
траатака, потпомогнут флотом, не- 
пријатељ је одбијен. Непријатељев 
нокушај напада на Мурадтепе про- 
пао. Код Булаира мирно.

Бој код Бујукчекмеџе
Цариград, 17. марта. — Према 

званичним подацима био се јуче 
жесток бој код Бујукчекмеџе, који 
се свршио поразом непријатеља.

Одлазан ђенерала Димитријева
Димигријев напустио Петроград

Петроград, 19. марта. -- Ђене- 
рал Димитријев отпутовао је за 
Једрене а затим на Чаталџу, испра- 
ћен одушевљсиим поздравима ог- 
ромне масс свијета.

Испраћај ђенерала Димитријева
Петроград, 19 марта. — При 

одласку ђенерала Димитријева на 
сганици су били Бопчев, Данев и 
шеф руског ђенералног штаба ђе- 
нерал Шилински, много официра 
и војних депутација. Ђенерал је 
бурно поздравл>ен.

Вијест Бугарске Агенције
Нове бугарске побједе

Софија, 19. марта. — Прекјуче 
послије подна непријатељ у јачини 
три дивизије наступио је из Бујук- 
чекмеџе дуж фронта Фаназакрис и 
Кумбургаса противу десног крила 
бугарске војске на Чаталџи. Насту- 
пање непријатеља било је зашти- 
ћено артил^ериском паљбом с осам 
ратних бродова, који су се налазили 
пред Кумбугарс Састеро, али је 
било врло брзообустављеноуспјеш- 
ном паљбом пјешадије и артиље- 
рије бугарске. Пјешадија бугарска 
је затим извршила контраатак на 
бајонет и принудила Турке на о- 
ступање. Турци су се повукли у 
нереду, оставивши на бојишту зна- 
тан број мргвих и рањених. Јуче у 
јутро један се батаљон упутио пут 
села Арнауткеј, али ушљед арти- 
л>еријске бугарске паљбе био је 
приморан да одступи у паници. У 
исто доба других осам непријател>- 
ских батаљона са митраљезима на- 
ступили су из Кумбургаса пуг Ја- 
лоса, али ушљед бугарске контра- 
атаке морали утећи. И ове је такође 
помагала артпљерија са шестратних 
бродова.

Ђенерал Вазов војсци
Софија, 19. марта. — Ђенерал 

Вазов, командант једренског гарни- 
зона, упутио је трупама источног 
сектора шљедећу дневну наредбу: 
У нападајима противу истакнутих 
непријатељских положаја и појаса 
тврђава ви сте покрили Бугарску 
славом, а нашу војску лаворовим 
вјенцима. Свијет ће вам се дивити, 
племенити синови бугарски. Ви сте 
могли за тридесет сати да освојите 
једну од најјачих тврђава. Једино 
ваше лавовско јунаштво могло је 
савладати жестоки отпор непрња- 
тељев и ваша љубав наспрам отаџ- 
бине могла вас је подржавати, те 
да постигнете тријумф у току овим 
непрекидним борба. Ви сте придали 
још једну славну страницу нашој 
повјесници. Ја вам захваљујем и 
гордим се што сам ваш шеф. 
Гордим се што сам Бугарин и за- 
хваљујем шефовима артиљерије и 
пјешадије, који не само да су из- 
вршивали него су често пута уна- 
пријед погађали моје жеље и на- 
редбе.

Одговор савезника велесилама
Софија, 19. марта. — Одговор 

савезника на предлог велесила пре- 
даће се вјероватно сјутра.

Дневник
Парастос грчком краљу. Данас прије 

подне приређен је у манастирској цркви 
парастос убијеном грчком краљу Ђорђу, 
кога данас у Атини на свечан начин са- 
рањују. На парастосу чинодјејствовао је 
Његово Високонреосвештенство г. Митро- 
полит Митрофан уз асистенцију овдаш- 
њег свештенства. Параствсу је присуство- 
вао Његово Величанство Крал> са свима 
члановима Краљевске Породице. Још су 
на парастосу били чланови Краљевске 
Владе, дипломатски кор, државни велико- 
достојници, чиновници и грађанство.

Отпоздрав из Софије На телеграф- 
ску честитку, коју је предсједник при)е- 
стоничке општине упутио предсједнику 
софијске општнне, стигао је од софиј- 
ског кмета г. Гешова овај отпоздрав:

„Много захвалности грађанству прије- 
стонице за горуће поздраве због херојске 
подвиге нашег народа. Ти срдачни по- 
здрави у толико су нам драгоцјенији ш го 
потичу од нашег савезника, чија је ис- 
торија пуна сличних херојских подвига".

Нов окршај. У понедјељак прије под- 
не турска посада на Тарабошу иокушала 
је да навали на она одјељења наше вој- 
ске шго су под Тарабошем, али јој је 
тај покушај осујећен: Наша војска се 
снажно одупрла и сузбила послије дужег 
окршаја непријатеља и том приликом га 
знатно нотисла. Поред теренског губи 
тка непријатељ је имао и знатне људске 
жртве. Наши рањеници из тога окршаја 
синоћ су пренесени на Цетиње.

Рањени официри из Србије. Од како 
је војска из Србнје избила на Јадранско 
Море, официри и војници из Србије су 
билн врло чести гости наше земље. До- 
лазило их је на Цетиње, а нарочито у 
Бар и Ујшињ. Било их је који су на Це- 
тиЊе дола.зили ради службених послова, 
било их је који су долазили ради одмора, 
као год и оних који су се враћали у ужу 
отаџбину на одсуство. Било је идва војника 
који су V овдашњој болници били на бо- 
ловању, као год и оних, који су из Србије 
долазили да виде п обиђу, било приватно 
било службено, војне обвезнике. Синоћ је 
пак на Цетиње донесен и у државну болни- 
цу смјештен рањени официр г. Блашко- 
вић, артиљериски капетан, који је био 
са својом батеријом на Бардањолу. Г. 
капетан Блашковић рањен је врло лако 
у ногу и како је рана врло лаке природе 
нзвидаће се врло и брзо. Желимо му 
што скорије оздрављење.

Нове марке. Јуче су пуштене у течај 
нове ноштанске марке свију вриједности, 
као год и дописне карте. Досадање марке 
повучене су исгог дана.

За наше војнике. Г-ђа Ми.чица В. Ива- 
нишевић, гајећи племените осјећаје на- 
спрам Цетнњана, послала је сто перпера 
команданту цетињског батаљона, да би 
почастио цетињски батаљон, који се на 
лази на Боботу под Тарабошем. Овај 
племенити чин заслужује сваку похвалу 
и признање у толико прије што је у- 
самљен.

Судбина Скадра. Претресајућп у уво- 
дном чланку знаке мира, „Самоуправа-о 
Скадру вели ово: „ПЈто се гиче Скадра, 
држимо да ће и ако су Велике Силе 
ријешиле да он припадне Арбанши 
послије његова нада и освајања поново 
бити изнесен на претрес ради доношења 
дефинитивне одлуке о њему, када ће се 
нарочито узети у об.зир: да ли је тај град 
потребнији Црној Гори за њезин даљи 
рад и развитак, или Арбаиији, која се 
тек сада кује и ствара, и о којој се ие 
зна да ЈШ га је тако скуио заслужила 
као што је, без икакве сумње, Црна Гора“.

За Црну Гору. У Одеси је прошле 
недјеЈве било приређено Јавно предавање 
о прошлогодишњем ратовању балкан- 
ских држава иротив Турске. Предавање 
је приредио ратни дописник „Одеског 
Листока" Жемушкин. Предавач је своје 
предавање завршио ријечима:

„Сада када је свршен раг између Тур- 
ске и балканских држава и свршен са 
сјајним резултатима за балканске народе, 
јавила се Аустро-Угарска монархија са 
својим спекулагивним рачунима. Она же- 
ли да плодове балканских савезника ума- 
њи, нарочито Србије и Црне Горе. Русија, 
то не смије допустити. Она мора стаги 
на међу овој нашој сусјетки грабл>и- 
вици“.

Предавач није пошљедњу реченицу пот- 
пуно изговорио а публика је почела да 
одаје изразе силна негодовања против 
Аустрије. Са свих страна се викало: ДоЈве 
са Аустријом, рат грабљивици!” Један 
од присутних донио је слику аустриског 
цара и запалио је. Публика је бурно за- 
пл>ескала. За тим је са узвицима: „Доље 
са аустро-угарском монархијом" напу- 
стила дворану и манифестовала је своја 
осјећања дуго кро.з одеске улице.

Пред страховитим откровењима. Под 
овим насловом новосадском „Бранику" 
пишу из словенских бечких кругова ово:

„Не треба ни мало да се чудите оча- 
јању клерикалпих кругова или такозване 
црне армаде, које се јавља пред скорим 
падом Скадра. Кад се освоји Скадар, 
доћи ће се, међу осталим, ло страхови- 
тих откров.вења. Та ће откровења бити 
политичке и вјерске природе, и мана- 
стирска скровишта и подруми рећи ће 
своју Тада ће на два м.еста у Риму, 
према томе дакле и на Квириналу, са- 
знати многу интересантну ствар, можда 
далеко интересантнију, иего што су биле 
оне V призренским откровењиме, која су, 
ушЈвед хладпокрвности србијанске владе, 
за широку јавност остала тајна — бар 
за сада„.

„Браник** ово саопштење доноси на 
засебном мјесту и нарочитим крупним 
словима, дајући већу важност овом ин- 
тересангном али не и невјероватном са- 
општењу.

Предавање о Црној Гори. Као што ау- 
стриско-босанско-херцеговачки савез ин- 
терссанага јавља, у.з његово судјеЛовање 
држао је грађевинскн инжињер Рајмунд 
Јанеш предавање о акутннм пројектима 
водене снаге у Босни, Херцеговини и Цр- 
ној Гори. Том приликом предавач је кон- 
статовао да у овим земљама. а особито 
у Црној Гори, има велики бр()ј водовода, 
који би се врло лијено и корисно могли 
употријебитн.

Још нешто о „Хамидији“. Један грч- 
ки ратни брод узаптио је њемачки брод 
„Ирмингард" и одвео га у Пиреј. Пре- 
ма писању грчког листа „Емброса", то 
се збило овако: „Ирмингард" накрцан 
намирницама, угљеном и муницијом, а 
снабдјевен радиотелеграфским апаратом 
пошао је под њемачком заставом да гра- 

жи „Хамидију" и да је снабдије свима 
потрсбама. Налазећи се у Средоземњш 
Мору овај љемачки брод послао је овај 
радиотелеграм: „Ја сам на гој и ТО1 цји- 
ринп у Средоземном Мору. Дођите и уз- 
мите своју нровизију.** Тај радногелеграм 
ухватио је грчки дестројер „Јеркос" и 
одговорио је да ће доћи одмах и прп- 
јавио се као командант „Хамидије“. Кад 
је „Јеркос" дошао на означено мјесто, 
узаптио ;е „Ирмингард" и одсео га у 
Пиреј.

Трагична смрг брата Херцеговца. У 
циЈву обавЈвања пзвјесних послова во:- 
ничке природе првом половином прош- 
лог М1есеца између осталих грађана био 
се уиутио к Ловћену и Перо Ристов Вој- 
чић, Херцеговац. Како је утврђено иска- 
зима другова му, Војчић је сдавде пошао 
по подне, када је овладао врло јак 
мраз и у путу био необично расположен: 
на више МЈеста уз пуг, одвајајући се од 
сапутника, дошао је до близу такозваних 
Долова и ту застао, жалећи се да му је по- 
злило, те с тога да се мора вратпти на 
Цетиње. Истом приликом је и сво| огр- 
тач из сажал>ења дао једном свом дру: у. 
рекав му, да ће он часом сгрчагп иа 
Цетиње и тако се упутио пријечце.м и>- 
међу два упоредна колска пуга до у прп- 
странку код зване Бабине Крушке више 
Очинића, гдје је, као и по околним мје- 
стима, биоснијегу висини од 1 — 11 > ме- 
тра, и ту застао, несумњиво ушљед на- 
гле студени, која је код Војчића имала 
за пошЈведицу и његову физичку изне- 
моглост.

На глас нашим властима, а послије не- 
колико дана, да се Војчић није вратио 
на Цетиње, ове су преду.зеле све потребне 
мјере за његов проналазак, али су ове 
остале безуспјешне стога, што је гада 
пок. Војчић био у снијегу. Тек 14. овог 
мјесеца касно у вече чобанчад очинићска 
наишла су на Војчићев љеш и о гоме су од- 
мах извијештене управне и судске власги, 
које су са једним од љекара с)утрадан 
онамо пошле, учиниле потребни судско- 
медицински увиђај и мртво тијело покој- 
ника донијели и смјестили у калели Бол- 
нице „Данило 1“. уз сарадњу још неколика 
љекара, гдје се, као и на. лицу мјесга, 
консгантовало да је сасма у цјелости и 
да на истом не постоји ма каквих и.з- 
гледа, које би и најмању помисао могле 
пружиги на го да је пок. Војчић од не- 
кога зло нападнут и убијен. Шга више 
код њега се нашао: његов сат с ланцем, 
разна писма, а уз то и новац у и.зиосу 
27 иерпера и 10 пара, као и два новча- 
ника и једна фотографија, нгго, вјерова- 
гно, не би био случај, кад би Војчић бпо 
од зликовачке руке нападнут.

И секција, извршена сјутрадан, пока- 
зала је да се Војчић помео (смр.зао).

Наведено износимо ради тога, да би и 
покојникова родбина и свако заингере- 
совани знао стварни узрок смрти поме- 
нутог Војчића, чију смрг као племешггог 
брага Херцеговца јако жалимо.

□гласи

ОГЛАС
Стављалл на знање, поштованој 

пубиици из унутрашњости, и са 
стране, да је веђ готова моја ко- 
лекција:
НОВИХ, ДОПИСНИХ КАРАТА

из
ЦРНОГОРСКО-ТУРСКОГ РАТА,

Дописннце су са оригиналним и 
најинтересантнијим снимцима, који 
су до сад изашлп.

Норуџбине примам, и одпремам 
на веће и мање количине; ко же- 
ли купити, нек затражп сгшсак са 
о з н а ч е н к м ц н; е 1«а м а.

Ст. Бар.
С поштовањем:

РАДОВАН В МИЛИНОВИЋ
Г1. П. бр. 3. 1,3 ТРј ОВИНЛ ДОШ1С1И1Х \

ЦЕНТРАЛА: ПП1О Д Т"^Л Л Т Т Д
Т Р Е Б И Њ Е (Херцеговина) ј[ ЈГХ ” ЈПX ХЈ -XX Г Р У Ж (Далмација)

трговачко, индустријско, отпремачко, комисионо и агентурно дионичарско друштво.
Велико складиште сваковрсног пиланог дрва: дасана, мурала, јеловог, пињевог. храстовог. буковог, 

сировог и куханог. Паркета букова и храстова.
греда тесаннх сваке дименсије. горивог дрва и енглешког наменог угљена.

11 „“р.'з9™4^54 Све уз врло умјерене (невне цнјеие.
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